
KALIMBASSIERIS MARITIME A.S. 
 

 

TURKEY POLLUTION FINES 2022 
 

Based on “Revaluation Rate” by The Ministry of Treasury and Finance announced at Official 

Gazette numbered 31672 on 27th November 2021, The Ministry of Environment and Urbanization 

declared new administrative fine rates which is promulgated at Official Gazette numbered 31705 

(2nd repeating) on 30th December 2021 whereby the level of fine is increased by 36.20% in 

comparison to the previous rates with effect from the 1st of January 2022.  

 

A- ARTICLE 20 (i) (1) Petroleum and petroleum products including  

but not limited to crude oil, liquid fuel, greasy waste, oily mud, slop, sludge by tankers 

 GROSS TONNAGE Until 31.12.21 New Rates valid from 01.01.2022 

 Up to 1000 (inclusive) GT TRY 661,94 per GT (Base) TRY 901,56 per GT (Base) 

 1001-5000 (inclusive) GT TRY 165,49 per GT (Additional) TRY 225,36 per GT (Additional) 

 5001 and up TRY   16,54 per GT (Additional) TRY   22,52 per GT (Additional) 
 

B- ARTICLE 20 (i) (2) Dirty ballast discharged by tankers 

 GROSS TONNAGE Until 31.12.21 New Rates valid from 01.01.2022 

 Up to 1000 (inclusive) GT TRY 120,60 per GT (Base) TRY 164,25 per GT (Base) 

 1001-5000 (inclusive) GT TRY   24,06 per GT (Additional) TRY   32,76 per GT (Additional) 

 5001 and up TRY     3,82 per GT (Additional) TRY     5,20 per GT (Additional) 

 
C- ARTICLE 20 (i) (3) Vessels / other sea vehicles releasing dirty ballast  

and petroleum products 

GROSS TONNAGE Until 31.12.21 New Rates valid from 01.01.2022 

Up to 1000 (inclusive) GT TRY 330,97 per GT (Base) TRY 450,78 per GT (Base) 

1001-5000 (inclusive) GT TRY   66,20 per GT (Additional) TRY   90,16 per GT (Additional) 

5001 and up TRY   16,54 per GT (Additional) TRY   22,52 per GT (Additional) 
 

D- Vessels and other sea vehicles dumping/releasing solid waste garbage/ domestic 

wastewater/sewage 

GROSS TONNAGE Until 31.12.21 New Rates valid from 01.01.2022 

Up to 1000 (inclusive) GT TRY 165,49 per GT (Base) TRY 225,39 per GT (Base) 

1001-5000 (inclusive) GT TRY   33,10 per GT (Additional) TRY   45,08 per GT (Additional) 

5001 and up TRY   16,54 per GT (Additional) TRY   22,52 per GT (Additional) 
 

*According to the provisions (Article 23) of the Environment Code, the repetition of the same act by the same vessel within the next  

three years after the service date of the first fine will result in doubling the fine amount for the next pollution event and tripling  

for the following ones. 

**If any hazardous waste or similar nature or of its substance is released / dumped to the sea, the fine to be imposed is 10 (ten)  

times of the announced tariffs under the category of “A” above. 

***If the vessel or the sea craft (offender) cleans the pollution caused by its own, by using her own means and efforts, the 

administrative fine shall be 1/3 of the total amount.  

****Payment of the fine within 30 days as of the service date provides an advantage of 25% discount over the total amount. 

***** The above rates are tripled if the owner of the vessel, which caused pollution is a legal entity. 

 


